

Χαιρετισμός του Αντιπροέδρου της ΑΔΑΕ Μιχ. Σακκά Infocom Security 2021

Κύριε Πρόεδρε της Οργανωτικής Επιτροπής,
Κύριε.....
Κυρίες και Κύριοι,

Σας ευχαριστώ για την πρόσκληση και σας συγχαίρω για την επιτυχημένη διοργάνωση του Συνεδρίου σας που έχει καταστεί θεσμός.

Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω με μία σύντομη αναφορά στην Αρχή Διασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών, την οποία εκπροσωπώ. Η ΑΔΑΕ είναι ανεξάρτητη αρχή και συστάθηκε με το Νόμο 3115/2003 κατά το άρθρο 19 του Συντάγματος με κύριο σκοπό την προστασία του απορρήτου των επικοινωνιών, του θεμελιώδους αυτού ατομικού δικαιώματος που κατοχυρώνει το Σύνταγμα της χώρας. Οι δραστηριότητες της ΑΔΑΕ περιλαμβάνουν τακτικούς και έκτακτους ελέγχους στους παρόχους και σε εθνικές Αρχές, διερεύνηση καταγγελιών που υποβάλλουν οι πολίτες, έκδοση συστάσεων και οδηγιών, καθώς και συνεργασία με ευρωπαϊκές Αρχές και Οργανισμούς.

Μέχρι το 2012 η ΑΔΑΕ ήταν υπεύθυνη αποκλειστικά για τη διασφάλιση του απορρήτου των επικοινωνιών και προς τούτο, το 2004, είχε εκδώσει 6 σχετικούς κανονισμούς, τους οποίους μετά από 7 χρόνια εφαρμογής, εποπτείας και ελέγχου της τηλεπικοινωνιακής αγοράς, τους προσάρμοσε κατόπιν διαβούλευσης με τους παρόχους, σε ένα κανονισμό που ισχύει ακόμα και σήμερα. Σκοπός μας είναι ο κανονισμός να αναθεωρηθεί με την κύρωση της νέας e-privacy οδηγίας, η οποία περιπατώντας βρίσκεται σε διαβούλευση από το 2017, λαμβάνοντας έτσι υπόψη όποια τελευταία εξέλιξη σε θέματα που αφορούν το απόρρητο σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Χρειάστηκαν 4 χρόνια, πριν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις συμφωνήσουν επιτέλους στις 10 Φεβρουαρίου 2021 για τους νέους κανόνες απορρήτου
4 χρόνια πίεσης, διαπραγματεύσεων και ανατροπών από το λόμπινγκ των εμπλεκόμενων,
4 χρόνια καθυστέρησης της εφαρμογής των νέων κανόνων για το απόρρητο. Σκεφθείτε μόνο ότι σήμερα εφαρμόζεται η Οδηγία ΕΚ/58/2002, δηλαδή ένα νομοθέτημα εικοσαετίας...

Όπως έχω αναφέρει και παλιότερα , ο Κανονισμός υπέστη μία από τις πιο έντονες εκστρατείες επιρροής (λόμπινγκ) που έχουν δει ποτέ στην Ευρώπη σχετικά με ρυθμίσεις για ψηφιακά ζητήματα. Οι εταιρείες-κολοσσοί του κλάδου (Amazon, Apple, Facebook, Google και Microsoft), γνωστές και ως «big tech», οι ενώσεις των παρόχων τηλεπικοινωνιών και των εκδοτών ηλεκτρονικού Τύπου πίεσαν με μεγάλη ένταση για αλλαγές στις ρυθμίσεις, υποστηρίζοντας ότι ο προτεινόμενος κανονισμός θα εμπόδιζε την καινοτομία και θα περιόριζε την πολυφωνία των μέσων ενημέρωσης.

Σήμερα, παρότι συντελέστηκε ένα μεγάλο βήμα προόδου, υπάρχει ακόμη μακρύς δρόμος για να γίνει **νόμος** ο νέος Κανονισμός e-privacy, καθώς το κείμενο του νομοσχεδίου που ενέκριναν οι κυβερνήσεις (το Συμβούλιο της ΕΕ) πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο διαπραγματεύσεων μεταξύ του Συμβουλίου της ΕΕ, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Πρέπει δηλαδή να ολοκληρωθεί η διαδικασία του επονομαζόμενου τριλόγου, η οποία αναμένεται να είναι δύσκολη.

Το 2012 ο νομοθέτης αντιλαμβανόμενος την Ολιστική προσέγγιση που έπρεπε να υπάρχει στην ασφάλεια των δικτύων και των υπηρεσιών, πέρα από την διασφάλιση της εμπιστευτικής μετάδοσης του περιεχομένου των ηλεκτρονικών επικοινωνιών, ανέθεσε στην ΑΔΑΕ, με τον νόμο 4070/2012, την διασφάλιση της ακεραιότητας και διαθεσιμότητας των δικτύων και των υπηρεσιών, και προς αυτό η Αρχή, και πάλι κατόπιν σχετικής διαβούλευσης, εξέδωσε το 2013 σχετικό κανονισμό.

Πρόσφατα με το Νόμο 4727/2020, ο οποίος ενσωμάτωσε στο ελληνικό δίκαιο την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1972 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου , της 11^{ης} Δεκεμβρίου 2018, για τη θέσπιση του Ευρωπαϊκού Κώδικα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, η αρμοδιότητα της ΑΔΑΕ επεκτάθηκε και σε αυτήν της εποπτείας και ελέγχου εφαρμογής μέτρων προκειμένου να εξασφαλίζεται η μέγιστη δυνατή διαθεσιμότητα υπηρεσιών φωνητικών επικοινωνιών και υπηρεσιών πρόσβασης στο διαδίκτυο, σε περίπτωση καταστροφικής βλάβης του δικτύου ή σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας, εξασφαλίζοντας παράλληλα την αδιάλειπτη πρόσβαση σε υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης και αδιάλειπτη διαβίβαση προειδοποιήσεων του κοινού. Προς εφαρμογή των παραπάνω αρμοδιοτήτων, αυτήν την στιγμή, επεξεργάζεται κείμενο ΚΥΑ όπου καθορίζονται οι ελάχιστες υποχρεώσεις προς τις οποίες οφείλουν να συμμορφώνονται οι πάροχοι.

Μελετώντας τους παραπάνω κανονισμούς της ΑΔΑΕ μπορεί να διαπιστώσει κάποιος με σαφήνεια την καινοτομία, τους δεδομένους ότι γίνονται σαφείς προβλέψεις εφαρμογής μοντέλου 4Π-Πρόβλεψη-Προσαρμογή-Προτεραιότητα-Πρακτική, που πραγματεύεται το σημερινό συνέδριο, καθώς επίσης και

στην σημαντικότητα του τριπτύχου Τεχνολογίες-Άνθρωποι-Διαδικασίες, λαμβάνοντας υπόψη την δυναμικότητα και την ευελιξία της προσαρμογής με βάση τις εκάστοτε συνθήκες, προκειμένου να επιτευχθούν τα επιθυμητά επίπεδα ασφάλειας. Βεβαίως κάθε σοβαρή επιχείρηση που σέβεται τόσο την εμπιστοσύνη που της δίνουν οι πελάτες της προκειμένου να διαχειρίζεται τις επικοινωνίες τους όσο και τους στόχους που της έχουν θέσει οι μέτοχοί της, πρέπει να υιοθετεί και να αναπτύσσει συνεχώς την κατάλληλη κουλτούρα ασφάλειας εκπαιδεύοντας το προσωπικό της σε όλες τις βαθμίδες.

Σε μεγαλύτερη κλίμακα, χαιρετίζουμε την θέση σε ισχύ του ν. 4577/2018 που ενσωματώνει στην ελληνική νομοθεσία την Οδηγία 2016/1148/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με μέτρα για υψηλό κοινό επίπεδο ασφάλειας συστημάτων δικτύου και πληροφοριών σε ολόκληρη την Ένωση και την υιοθέτηση του κειμένου της ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 2020-2025 του Δεκεμβρίου , και διαβεβαιώνουμε την ενεργό συμμετοχή και την συνεργασία της ΑΔΑΕ με τις υπόλοιπες αρχές και υπηρεσίες του κράτους, αλλά και με διεθνείς φορείς όπως ο ENISA, σε ό,τι αφορά στην επίτευξη του στόχου της θωράκισης της ελληνικής κοινωνίας και των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έναντι απειλών που προέρχονται από τον κυβερνοχώρο.